

从早市几张折叠小桌出发，“登堂入室”挺进中央大街。一个小三轮车上的面摊，蝶变成128家连锁店——

扎根冰城，他将“一碗面”做成“大品牌”

本报记者 董艳春

每天，一辆三轮车装上小面摊所有的家当，驶入早市，烧上小炉，支上锅，热气腾腾的面很快上桌……这是哈尔滨街头的烟火气，也是一个普通人的创业起点。

多年过去，那个小面摊已蜕变成了一个快餐厅——“秋毫单记”板面。品牌128家连锁店面不仅遍布冰城的大街小巷，还有几十家开到了沈阳、大连、深

圳等地，目前正准备“进军”澳大利亚、新加坡市场。

这段传奇故事的主角是单杰，一个在冰城起步创业的安徽人。

单杰一直认为，是哈尔滨成就了他和他的事业，“这些年，一步一个脚印走出来，不只是靠自己勤劳的双手，还有哈尔滨这片热土。我这128家店，有近半数是这两年开起来的。”

A 赶上冰雪季，中央大街店一开就火了

“没想到，中央大街店一开，人气这么好。”单杰是哈尔滨秋毫单记餐饮管理有限公司的负责人，中央大街板面店是“秋毫单记”板面的第128家连锁店。这次，跟着冰雪旅游火出了圈。

2023年，单杰接到了中央大街美食公园相关人员电话，邀请“秋毫单记”板面进驻美食公园。“在中央大街，很多年轻人都喜欢去咖啡店、冰激凌店，我这家快餐厅能有客流吗？”单杰有点犹豫，抱着试一试的心态，当年12月，秋毫单记板面中央大街店开业了。

冬日里的中央大街，冰雕玉砌，灯光璀璨，热情的哈尔滨人纷纷为南方游客送上热饮暖身。单杰也想尽一份地主之谊。1月6日，他带领中央大街店的员工们，为游客送上一份份免费的板面，没想到一发而不可收，原来准备了1000份面，最后是做了6000份才够。

没想到，这6000份板面竟一下子带火了整个新店。通过网络传播，热度甚至传到了老家安徽太和县。太和县委县政府迅速派出了融媒体中心团队，来到哈尔滨采访板面店。后来，16个安徽“小板面”以及新一批的“小豌豆”陆续来哈，单杰的板面店又是联系哈尔滨安徽商会，又是忙着招待老家来的“且”，和过年亲戚串门一样热闹……

B 创业首年成万元户，“标准化”之路却走了20多年

冰雪旅游火爆，让单杰持续处于忙的状态，有网友说他们“一下子赶上这波流量，运气好”。但鲜有人知道，这一碗面的来之不易。

像很多20世纪八九十年代到东北找工作的年轻人一样，1993年，17岁的单杰离开老家安徽省阜阳市太和县，投奔在哈尔滨工作的姑姑、姑夫。

最初，他进了一家印刷厂，成为一名收入稳定的工人。但干了一段时间，单杰觉得这样下去不行，“一个月一百多元工资，除去租房、吃喝所剩不多，自己哪有钱结婚、养孩子呢，自己还年轻，得奋斗啊！”

一天，单杰发现哈尔滨街面上的四川麻辣面比较火。心思灵活的他就想，小时候在老家吃的板面很好吃，在哈尔滨应该也会受欢迎，尤其哈尔滨是大城市，肯定不愁卖。姑姑、姑夫也支持他。回老家学了太和板面手艺后，姑夫给单杰在哈尔滨买了一辆三轮车，这也是他获得的第一笔“投资”。

老哈尔滨人都知道，30年

前，有一个像现在红专街早市一般繁华的“老动物园早市”。单杰在那里支起了一个小面摊儿。他回忆说，“可别小看这小面摊儿，一个早上可以卖500碗面，2元钱一碗面，一天营业额就是1000元”。顾客多，单杰雇帮工，但还是忙，经常忙得没时间收钱。

靠着辛勤出摊，第一年，单杰就成了名副其实的“万元户”，在20世纪90年代，这就是发家致富的一个代名词。那一年，他回到老家过年，在哈尔滨的创业经历以一传十、十传百的速度在亲朋好友中成了“神话”。“沾亲带故”的亲友们，都决定跟着他来哈尔滨创业。

回到哈尔滨，单杰把自己的配方和熬料的手艺教给亲朋好友们。但是，他不久就发现，每个人做出的板面味道都不一样，还有人把配方以便宜的价格转卖掉，导致市场上有的板面味道就“跑偏”了。

为了和别家区别，单杰索性直接挂起“单记板面”的牌子，但是因为没有商标保护意识，也没有

太大作用。后来他申请“单记”商标，也因为名字已经被注册，没有通过，他的店就淹没在了满大街的安徽板面店之间。

不能一直这样下去。单杰反复换了几个名字，但都因为各种原因没有通过。有很多顾客到单杰的店里就餐时反映：“那条街又挂了单记板面的招牌，做的不好吃，砸咱家的品牌呀。”这更让单杰坚定了保护品牌的决心。单杰一边忙着开店，一边继续注册商标。后来，他想到把孩子的名字加进去。2016年，“秋毫单记”板面终于通过了注册，确立了自己的品牌。

2018年，单杰带着一起创业的老乡统一了“秋毫单记”板面的店面装修、商标，并成立了中央厨房——由中央厨房熬料配货，统一口味标准，“秋毫单记”板面由此发展为连锁经营。

2020年，一些“秋毫单记”板面的回头客发现店面经历了疫情



强化巡查检查 加大水质保护

哈市持续加强水生态环境监管

本报讯(记者 李木双)为加大冰期河流水质保护，近期，哈市启动专项检查，以沿河污染物处置、污水处理厂达标排放为重点，加大对河流沿线污染物管控。

3月24日，市生态环境局派出检查组前往道外区阿什河沿线现场踏查。检查组先后到阿什河联胜桥火车头下、东风沟东新村桥、东新村栏河坝、恒兴村原取缔畜禽养殖集

中区处、东风沟口内、阿什河湿地公园内干流上绿色铁桥、团结污水处理厂等地进行检查。将发现的问题及时反馈道外区相关部门，迅速解决，避免对水质产生不利影响。

下一步，市生态环境局将加强对垃圾淤积存问题、污水截流坝的监管，加大对污水处理厂稳定运行，推动水生态环境不断向好。

增强法律意识 提高法律观念

哈尔滨讲坛·法治与民生公益讲座周六开讲

本报讯(记者 阴祖峰)3月30日上午，哈尔滨讲坛·法治与民生公益讲座将在哈尔滨市图书馆举行。哈尔滨商业大学法学院硕士研究生导师、律师臧东娥将以《百姓民间借钱还钱的事儿》为题作专题讲座。

臧东娥是黑龙江省法学会会员，黑龙江省民法学研究会常务理事，中共黑龙江省委三学社法律委员会委员，兼任黑龙江富祺律师事务所律师。担任多家金融企业法律顾问。讲座将立足现有法律规定，重点介绍借条在打官司中的作用、借钱的利率与利息、房产抵押与保证人担保、民间借贷维权等内容，进一步增强市民群众的法律意识，提高大家的法律观念。

本次法治与民生公益讲座将于本周六9时在市图书馆三楼报告厅举行，市民无需预约，可免费参加。详情可询86663943。

严查酒驾闯红灯等易肇事肇祸违法行为

哈市交警部门持续开展春季公路交通安全专项整治统一行动

79.60mg/100ml，属于饮酒后驾驶机动车。据驾驶人交代，他当晚与朋友在周边饭店饮酒聚会，想到时间较晚，便抱着侥幸心理酒驾回家。该人被处以罚款2000元，驾驶证一次性记满12分、暂扣半年的严厉处罚。

交警太平大队民警在天恒大街查处黑A1B68*号小型货车时，发现驾驶人存在酒驾违法，经检测数值为117mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶。该人将面临吊销机动车驾驶证、五年内不得重新取得，承担刑事责任等严厉处罚。

交警香坊大队民警在南直路临检黑AX018*号轿车时，发现车厢内酒精气味浓重，驾驶人经检测酒精含量为98mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶机动车，将面临吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得，承担刑事责任等严厉处罚。

交警部门提示，酒驾醉驾严重影响驾驶人的反应能力、判断能力，极易引发交通事故，是严重的交通违法犯罪行为。广大市民一定要自觉抵制酒驾违法行为，谨记酒后禁驾，切勿心存侥幸，以身试法。

文明交通

你我同行

哈尔滨音乐厅演出信息

《音乐之旅》——中外经典名曲交响音乐会
时间：2024.3.29 19:00
票价：50元(惠民)/80元/120元/180元
演出地点：哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话：0451-84692455
售票电话：0451-84699400



加微信、赢门票
关注最新演出资讯
请加入我们的官方微博

符合三大类情况可申请信用修复

哈市市场监管局发布市场主体信用修复指南

本报讯(记者 李佳琪)近日，哈市市场监管局发布市场主体信用修复指南，就三大类情况如何进行信用修复进行了解读。

市场监管部门受理信用修复的范围包括三大类：

1.由市场监管部门依法列入经营异常名录(经营异常状态)的市场主体。依据规定，被列入经营异常名录或者被标记为经营异常状态的当事人，符合下列情形之一的，可以依照本办法规定申请信用修复：补报未年报份年度报告并公示；已经履行即时信息公示义务；已经更正其隐瞒真实情况、弄虚作假的公示信息；依法办理住所或者经营场所变更登记，或者当事人提出通过登记的住所或者经营场所可以重新取得联系。

2.由市场监管部门依法列入严重违法失

信名单的市场主体。依据规定，当事人被列入严重违法失信名单满一年，且符合下列情形的，可以申请信用修复：已经自觉履行行政处罚决定中规定的义务；已经主动消除危害后果和不良影响；未再受到市场监管部门较重行政处罚。需要注意的是，依照法律、行政法规规定，实施相应管理措施期限尚未届满，不得申请提前移出。

3.由市场监管部门作出行政处罚并公示行政处罚信息的市场主体。依据规定，除《市场主体行政处罚信息公示规定》第十四

条第三款规定的行政处罚，或者仅受到警告、通报批评和较低数额罚款外，其他行政处罚信息公示期满六个月，其中食品、药品、特种设备领域行政处罚信息公示期满一年，且符合下列情形的当事人，可以申请信用修复：已经自觉履行行政处罚决定中规定的义务；已经主动消除危害后果和不良影响；未因同一类违法行为再次受到市场监管部门行政处罚；未在经营异常名录和严重违法失信名单中。

市场主体信用修复方式包括两种：

1.线上办理：通过国家企业信用信息公示系统(黑龙江)提出信用修复申请。

2.线下办理：到市场主体所在地市场监管部门现场办理信用修复。

申请信用修复需要提交的材料以及信用修复流程，相关市场主体可通过哈市市场监管局公示的“信用修复指南”进行查询。

诚信哈尔滨

安全用气9提示

1.出门前 必关阀

外出前，一定检查关好气瓶阀门、管道与软管连接阀门和灶具开关。

2.气管线 莫他用

不包裹燃气表、热水器等燃气设施及附属管道，不在燃气设施上捆绑、悬挂物品，避免造成燃气泄漏。

3.易燃品 早清理

燃气灶具旁如果放有易燃物品，应尽快进行清理。使用燃气灶时，切勿在附近使用杀虫剂、花露水等喷雾型易燃品。

4.用气瓶 莫卧倒

使用液化气钢瓶时，钢瓶必须保持直立，不能通过加热、倒放、横放、摇晃钢瓶等方式使用液化气。

9.有危险 速远离

遇到任何燃气安全事故，要迅速远离危险位置，联系燃气公司和物业，严重的拨打119电话报警求助。

5.要通风 勿离人

使用燃气的房间应打开门窗保持通风，做饭、烧水时要有人照看，避免汤水溢出造成火灾漏气。

6.不擅改 不乱拆

不擅自拆、改燃气管道和设备，更换气瓶要注意与管线连接牢靠，并检查是否漏气。

7.勤检查 及时换

经常检查厨房燃气软管是否有老化、松脱现象，发现异常要及时联系专业人员进行维修、更换。

8.泄漏时 不开灯

发现燃气泄漏时，要迅速关闭气源，打开门窗通风，不触动电器开关，不使用打火机等明火进行燃气泄漏检查。